



Pani učiteľka Melánia Poliačiková oslávila životné jubileum

Mesiac úcty k starším patrí každoročne k neodmysliteľným akciám v našej obci. Aspoň raz do roka si spomenieme na našich starších spoluobčanov. Aj v tomto roku sme pozvali dôchodcov na obecný úrad, kde sme spoločne prežívali príjemné chvíle. Ako prvé ich privítali

tejto slávnostnej príležitosti sme zablahoželeli aj ostatným oslávencom a malú pozornosť dostali aj od nášho hosťa. Naše dôchodkyne sa nedali zahanbiť a darovali pani poslankyni darček, ktorý jej má pripomínať spoločné stretnutie. Po slávnostnej časti nasledovalo pohoste-



Členky Klubu dôchodcov s Magdou Vášáryovou (štvrtá zľava) a svojou predsedníčkou, 70-ročnou jubilantkou, Melániou Poliačikovou (tretia zľava)

Foto: archív Hany Rišiaňovej

deti z materskej školy s pásmom piesní a básní. Pán starosta prítomných pozdravil a poprial im veľa zdravia. Pozvanie prijala aj poslankyňa Národnej rady SR Magda Vášáryová, ktorá milými slovami potešila a povzbudila do ďalšieho života všetkých prítomných. Predsedníčka Klubu dôchodcov Melánia Poliačiková porozprávala o aktivitách klubu. Členky sa jej poďakovali za obetavú prácu a odmenili ju darčekom z dôvodu životného jubilea – 70 rokov. Pri

nie, ktoré pripravil obecný úrad a šikovné dôchodkyne. Tešíme sa o rok! **Iveta Sitková**

Milej pani učiteľke prajeme k jubileu Božie požehnanie, zdravie, lásku najbližších. Ďakujeme jej za obetavosť, ústretovosť i láskavé slovo. Prajeme veľa spokojných a šťastných dní.

Geomontánný park a prístup Leader

Názov Leader je skratkou, ktorá v slovenskom jazyku znamená: *Spojenia pre ekonomický rozvoj vidieckych komunít*. Prístup Leader vznikol z iniciatívy Európskej komisie začiatkom 90-tych rokov na podporu integrovaných aktivít alebo rozvojových schém, ktoré sú programované a realizované výhradne na miestnej úrovni.

Prijímateľom tejto podpory môžu byť tzv. verejno-súkromné partnerstvá, kde spolupracuje samospráva, miestni podnikatelia, neformálne skupiny občanov, mladých, predstavitelia občianskeho života a tretieho sektora.

Ako to funguje

Verejno-súkromné partnerstvo vypracuje žiadosť a uchádza sa o podporu z verejných zdrojov na ministerstve pôdohospodárstva. Aktivity realizované zo získaných prostriedkov by mali napomôcť vidieckym oblastiam skúmať nové spôsoby, ako sa stať alebo zostať konkurencieschopnými, ako najlepšie využiť miestny potenciál a ako prekonať problémy, ktorým môžu čeliť, napr. starnúce obyvateľstvo, nízka úroveň

dokončenie na str. 3

Vianoce

*Vitajte, milé Vianoce!
Stromček sa v svetlách ligoce
a na tom stromku, pod ním aj,
nože sa dobre podívaj.*

*Podarok krásne, všeliké,
teší sa malé, veľiké,
teší sa celá rodina,
ó vzácna, milá hodina!*

Martin Brassatoris-Šládkovičov



*Krásne, požehnané Vianoce
a šťastlivý nový rok
vám, naši milí čitatelia, praje
redakcia Tajovských novín.*



Vážení spoluobčania,

pri hodnotení uplynulého roka sa dá skonštatovať, že sa celý niesol okrem bežných činností v znamení projektov a žiadostí. Vypracoval a podal som ich niekoľko. Jedny úspešne, iné nie, niektoré sú ešte v štádiu rozhodovania. Viac prezradí stručný prehľad.

Čo sa podarilo:

- vybudovanie šatní pre TJ Slovan Tajov,
- platné územné rozhodnutie pre optickú prístupovú sieť,
- platné stavebné povolenie na prestavbu budovy obecného úradu,
- rozšírenie verejného osvetlenia (finančne podporil BBSK),
- vybavenie miestnych komunikácií dopravným značením (finančne podporil BBSK),
- dokončenie časti schodiska na Jabríkovú, sčasti ošetrované náterom,
- opravená a náterom ošetrovaná autobusová zastávka pred obecným úradom,
- opravená strecha na vývesnej tabuli pri autobusovej zastávke na dolnom konci,
- presťahovaná knižnica do priestorov budovy obecného úradu,
- bezplatné získanie poľnej kuchyne od Ministerstva obrany,

- získanie finančnej podpory z BBSK na oslavu 110. výročia ochotníckeho divadla v Tajove,
- výmena odkvapových žlabov na Požiarnej zbrojnici,
- projektová dokumentácia pre územné povolenie Tajov kanalizácia,
- vykosenie a opílenie porastov zasahujúcich do účelovej komunikácie smerom na Tajovskú chatu,
- administratívne práce na podanie žiadosti Biomasa, vykurovanie obecných budov (podanie žiadosti si vyžaduje mnohé prílohy a potvrdenia, čo znamená enormné množstvo prác pracovníčok obecného úradu).

Čo sa nepodarilo:

- dokončiť schodisko na Jabríkovú,
- ošetriť farbou strechu schodiska na Jabríkovú,
- opraviť oplatenie na futbalovom ihrisku,
- upraviť priestory Notárskej záhrady,
- opraviť komunikáciu na Jabríkovej,
- upraviť cesty do Kopaníc,
- skolaudovať obecnú čističku (obecnú čističku, napriek enormnému úsiliu poslancov OZ a starostu obce sa nepodarilo skolaudovať z dôvodu nepodpisania zmluvy o výpožičke s majiteľom nehnuteľnosti).

Za úspech považujem početné kultúrne, spoločenské a športové podujatia, ktoré sa uskutočnili v našej obci. Aj touto cestou sa chcem poďakovať všetkým, ktorí sa pričínili o ich usporiadanie, či už to boli poslanci OZ, pracovníčky OÚ, členovia komisií pri OÚ, členom Klubu dôchodcov na čele s Melániou Poliačikovou, ktorý mal v priebehu roka pár pekných stretnutí, tým dôchodkyniam, ktoré aj napriek svojmu veku sa zúčastňovali na brigádach v cintoríne (Anna Grešková, Melánia Poliačiková, Margita Murgašová, Eva Murgašová a Helena Speváková) a všetkým ostatným, ktorí sa zúčastnili na brigádach v obci. Trochu ma mrzí, že sú to stále tí istí ľudia. Pracuje sa oveľa lepšie, spraví sa omnoho viac, keď sa nás zide šestnásť – sedemnásť ako traja – štyria. Na jednej brigáde kosenia cintorína mi povedal jeden náš mladý spoluobčan, ktorý síce nebýva v Tajove, ale brigádu sa zúčastňuje: „Starosta, keď my všetci zomrieme, nebude mať viac kto kosiť cintorín“.

Osobne chcem poďakovať všetkým, ktorí sa zúčastnili na prípravách osláv 110. výročia ochotníckeho divadla, menovite – Mgr. Sone Šváčovej, Mgr. Anite Murgašovej, Mgr. Ivete Sitkovej, Ing. Martine Mišurovej, Ing. Petrovi Valachovi, Hane Rišiaňovej (za upečenie chutných pagáčov), Ivete Hrčkovej, Jozefovi a Štefanovi Šebovcom (za výborné tvarožníky), Banskobystrickému samosprávnemu kraju (za finančnú podporu), Divadlu u Greškov, Ernestovi Dlhovi (za ústretovosť a ochotu), dievčatám Sonke Šváčovej ml., Radke Cimmermannovej, Barborke Slobodníkovej, Nikolke Dlhovej, Miške Spišiakovej.

Poďakovanie patrí redakčnej rade Tajovských novín v zložení – šéfredaktorka Mgr. Soňa Šváčová, členovia – Melánia Poliačiková, Mgr. Iveta Sitková, Mgr. Jozef Petrik, RSDr. Anna Chlebovcová, Ing. Peter Valach a všetkým, ktorí do novín prispeli svojimi príspevkami. Noviny vychádzajú pravidelne každý štvrtok vo vysokej kvalite, za čo vďačíme redakčnej rade.

Ďakujem aj futbalistom, ktorí reprezentujú našu obec a aj týmto spôsobom zviditeľňujú jej meno. Chod klubu závisí od veľkej obetavosti funkcionárov TJ a dobrovoľníkov.

Pokúsil som sa aspoň sčasti poukázať na najdôležitejšie veci, ktoré sa nám podarilo, ale aj nepodarilo uskutočniť v priebehu roka 2008. Niektoré si možno pomyslí, že sa mohlo spraviť omnoho viac. Nie všetko závisí len od poslancov OZ a starostu, mnoho závisí aj od obyvateľov obce (potulovanie psov po obci, porozhadzované odpadky po obecných priestranstvách, kosenie a hrabanie cintorína, obecných priestorov ale aj popred vlastné domy...) Niektoré práce môžeme urobiť len za odbornej pomoci našich spoluobčanov, ktorí majú svoje zamestnanie a musia sa venovať svojej práci a svojim rodinám. Pomoc na rozvoji a skrášľovaní obce je vlastne obeta na úkor svojho voľného času a rodiny.

Som si vedomý, že by sa dalo urobiť omnoho viac, ale všetko závisí od finančných prostriedkov, ktoré sme mali k dispozícii. Finančné prostriedky sotva stačia na pokrytie bežných výdavkov. Bez získania ďalších zdrojov by sa nám nepodarilo ani to, čo doteraz. A toto bude platiť aj pre budúce obdobie.

Milí Tajovčania, dovoľte, aby som vám v mene svojom ako aj v mene poslancov a zamestnancov obecného úradu poprial pokojné a šťastné prežitie Vianoc. Vela síl, zdravia a vzájomného porozumenia do nového roku 2009.

Peter Spevák, starosta obce

3M consulting s.r.o.

zakladanie s.r.o.

ZADARMO

ak využijete naše účtovnícke služby.

Sme tu pre Vaš biznis...

vedenie účtovníctva

JÚ a PÚ

mzdová agenda

zakladanie s.r.o. a a.s.

tvorba WEB stránok

živnostníci využite u nás

bezplatné konzultácie o

podnikaní s s.r.o. a začnite

podnikať bez rizika!

rýchly kontakt

0905 571 724

www.3mtconsulting.sk

Geomontánný park a prístup Leader

dokončenie zo str. 1

poskytovania služieb, alebo nedostatok pracovných príležitostí. Týmto spôsobom *Leader* prispieva napríklad v Českej republike k zlepšovaniu kvality života farmárskych rodín vo vidieckych oblastiach. Spája výrobu miestnych produktov, tradičných remesiel s atraktívnym prostredím a vidieckym cestovným ruchom na vytváranie pracovných príležitostí pre miestnych obyvateľov. Podporuje vzdelávanie a získavanie osobitných zručností na zavádzanie nových technológií a služieb. Napríklad v moravskom Hostetíne lisujú mušt, ktorý následne v tzv. bio kvalite distribuujú do predajní s tzv. bio produktami (t. j. potraviny bez chemických prísad, ktoré neboli chemicky ošetrované). Prevádzkujú miestnu sušiareň ovocia. Pestovanie ovocných stromov sa realizuje podľa spôsobov tradičného ovocinárstva v Bielych Karpatoch. Súčasťou tohto spôsobu je aj mapovanie pôvodných ovocných drevín, ktoré majú prirodzenú odolnosť v tej ktorej oblasti a nie je potrebná chemizácia.

Čo to znamená pre náš mikroregión

V prípade úspechu na jeseň podaného projektu bude v oblasti Kremnických vrchov-východ pôsobiť verejno-súkromné partnerstvo s názvom Občianske združenie Banskobystrický geomontánný park (ďalej len OZ BB GMP). O projekte OZ BB GMP sme už informovali, ide o využitie kultúrno-historického potenciálu v cestovnom ruchu. Okrem konkrétnych zámerov bankových skanzenov a náučných chodníkov je úlohou tohto zámeru celkový rozvoj infraštruktúry a služieb v cestovnom ruchu.

Cesta financií k miestnemu záujemcovi

V prípade schválenia projektu získa OZ BB GMP „balík peňazí“, ktoré bude administrovať a rozdeľovať v rámci okresu B. Bystrica. Počas roka 2009 bude „mapovať“ a zaznamenávať rôzne projektové nápady od obcí, občianskych združení, podnikateľov ale aj neformálnych skupín a v roku 2010 zvolá hodnotiacu komisiu a rozdelí finančné prostriedky najúspešnejším uchádzačom. V prípade záujmu uchádzať sa o finančnú podporu je potrebné zúčastňovať sa na tvorbe stratégie a stať sa partnerom OZ BB GMP (viac informácií na dole uvedenej e-mailovej adrese).

Zatiaľ čo dosiaľ sme boli zvyknutí „písať“ projekty a podávať ich na vládne orgány – ministerstvá, prístup *Leader* umožní, že sa „balík“ peňazí, aj keď neporovnateľne menší, dostane bližšie k „obyčajným ľuďom“. Písať a podávať projekty sa takto budú Občianskemu združению BB GMP, ktoré bude po vyhodnotení odbornou a nezávislou komisiou tieto prostriedky rozdeľovať úspešným uchádzačom.

Čo je možné podporiť prostredníctvom *Leadra*

Výstavba, rekonštrukcia a modernizácia výrobných a predajných objektov (pri rekonštrukcii a modernizácii vrátane technológií) a nákup strojov, technológií a zariadení pre: doplnkovú výrobu nepoľnohospodárskeho charakteru vrátane využívania obnoviteľných zdrojov energie, ďalej zriadenie geotermálneho vrtu a jeho využívanie vrátane rozvodov s výnimkou veternej, vodnej a solárnej energie za podmienky, že prevažnú časť vyrobenej energie konečný prijímateľ nespotrebuje vo vlastnom podniku – stavebné investície, investície do vnútorného vybavenia,

zariadenia a technológií vrátane zariadenia pripojenia na internet, výrobu a spracovanie tradičných materiálov a výrobkov (napr. tkanie lanového plátna a následná výroba národných (ľudových) krojov atď.) – stavebné investície, investície do vnútorného vybavenia, zariadenia a technológií vrátane zariadenia pripojenia na internet; výstavba, rekonštrukcia a modernizácia agroturistických zariadení vrátane hygienických, ekologických a rekondičných objektov slúžiacich na rozvoj turistických činností (napr. kryté bazény, fitnesscentrá, masáže a solárne zariadenia, sociálne zariadenia, čističky odpadových vôd a pod.) – stavebné investície, investície do vnútorného vybavenia, zariadenia a technológií vrátane zariadenia pripojenia na internet; výstavba, rekonštrukcia a modernizácia areálov vytvárajúcich podmienky na rozvoj rekreačných a relaxačných činností (turistické chodníky, jazdectvo, rybárstvo, poľovníctvo, pltníctvo, cykloturistika, vodné športy, zimné športy, sauna, bazén, detské ihrisko a pod.) – stavebné investície, investície do vybavenia, strojov a technológií vrátane zariadenia pripojenia na internet; výstavba, rekonštrukcia a modernizácia predajných miest znamená založenie a prevádzkovanie malých predajných miest umiestnených priamo na farmách alebo miestach dostupných pre návštevníkov regiónu, kde prijímateľ pomoci bude môcť predávať svoje výrobky vyrobené v rámci tohto opatrenia, ktoré musia byť nepoľnohospodárskej povahy (napr. ľudovoumelecké výrobky: vyrezávané drevené črpáky, národné ľudové kroje, keramika).

Maximálna výška podpory z celkových oprávnených výdavkov:

– 50 % (37,5 % EÚ, 12,5 % SR) v oblastiach cieľa Konvergencia, pričom minimálne 50 % Konečný prijímateľ (oprávnený žiadateľ):

Fyzické osoby oprávnené na podnikanie v oblasti cestovného ruchu. V prípade žiadateľov podnikajúcich v oblasti poľnohospodárstva ich podiel ročných tržieb/príjmov z poľnohospodárskej prvovýroby na celkových tržbách/príjmoch musí byť nižší ako 30%.

Platí len pre občianske združenia a verejné inštitúcie:

- tvorba nových vzdelávacích programov;
- tvorba analýz vzdelávacích potrieb;
- krátkodobé kurzy, školenia, tréningy na získanie potrebných vedomostí a zručností;
- konferencie a semináre;
- televízne a rozhlasové kampane (ako sú propagačné aktivity, besedy, talk shows);
- výmenné informačné stáže a návštevy;
- putovné aktivity k cieľovým skupinám;
- ďalšie formy, ako napríklad tlačenej publikácie a webové portály, trvalý informačný a poradenský servis zameraný na celoživotné vzdelávanie.

Uprednostňujú sa kombinácie uvedených foriem.

Výška podpory

Maximálna výška podpory z celkových oprávnených výdavkov: 100 % (75 % EÚ a 25 % SR) v oblastiach cieľa Konvergencia; 100 % (50 % EÚ a 50 % SR) v ostatných oblastiach.

viac informácií: zibrin@priatelizeme.sk
Michal Zibrin, MKVV

Euro klepe na dvere

Euro bude na Slovensku zavedené 1. januára 2009. Všetky hodnoty v korunách sa na eurá prepočítajú presne konverzným kurzom 1 euro = 30,126 korún. Už teraz môžeme vidieť informačné ceny aj v eurách vo všetkých obchodoch a na ďalších miestach.

Po 1. 1. 2009 budeme môcť až do 16. 1. 2009 platiť okrem eur aj korunovými bankovkami a mincami. Obchody však budú vydávať iba v eurách. Pokiaľ neminieme slovenské koruny v obchodoch, bude ich možné bezplatne vymeniť v bankách. Banky budú mince vymieňať pol roka a bankovky rok po zavedení eura. Národná banka Slovenska bude mince vymieňať ešte 5 rokov a bankovky neobmedzene.

Pre uľahčenie prechodu na euro odporúčame všetkým občanom:

1. Uložte si svoje úspory do banky ešte pred zavedením eura. Koruny na účte alebo vkladnej knižke vám banka sama automaticky zmení na eurá, bez akýchkoľvek poplatkov, bez žiadostí z vašej strany. Slovenské koruny na vašom účte prepočíta banka na eurá presne podľa oficiálne stanoveného konverzného kurzu. Banka si nemôže určiť žiaden iný kurz. Ponuky od neznámych osôb na výmenu „výhodnejším“ kurzom sú podozrivé, nakoľko sa s nimi spája riziko šírenia falošných peňazí.
2. Vyhnite sa výmenám na ulici, alebo ponukám od osôb vydávajúcich sa za predstaviteľov bánk, samospráv, alebo iných inštitúcií, ktorí vás môžu navštíviť u vás doma. Nik nemá právo žiadať od vás informácie o tom, koľko máte doma peňazí, aké sú sériové čísla vašich bankoviek, alebo ako a kedy si ich plánujete vymeniť za eurá. Peniaze, ktoré si neuložíte teraz na účet, je najlepšie vymeniť za eurá vo vašej banke po zavedení eura.
3. Banka od vás nebude požadovať kvôli prechodu na euro žiadne informácie. Nepodávajte nikomu pod zámienkou prechodu na euro informácie o prístupe k vášmu účtu, ako napr. číslo účtu, heslá, alebo PIN kód!

Martin Šuster
vedúci pracovného výboru
pre komunikáciu zavedenia eura
Národná banka Slovenska

www.euromena.sk; euromunikacia@nbs.sk



Poviem ti básničku

Plnú nošu pesničiek a básničiek podarovali najmenší Mikulášovi za to, že na nich nezabudol a v sprievode anjela a čerta priniesol aj tento rok na svojich saniach plno darčiekov. Kostol sa zaplnil do posledného miestečka a deti preživali každoročné výnimočné stretnutie so zatajeným dychom. Opäť sľúbili Mikulášovi a anjelovi, že budú dobré a v duchu olufovali tie nie celkom vydarené chvíľky, ktoré im chcel pripomenúť čert pred kostolom. Ich úprimné rozhodnutie obdarovávať svoje okolie láskou a dobrotou mu nedalo žiadnu šancu. Veselo a radostne sa rozsvietili svetlá na tajovskom vianočnom stromčeku. Trochu z tej radosti sme si všetci odniesli domov.

Text a foto: Soňa Šváčová

Uvili sme dva adventné vence

Prvú zasneženú sobotu v tomto roku sme sa zúčastnili na viazaní a zdobení adventných vencov. Túto akciu organizuje Občianske združenie Kordicka podkova v spolupráci s Obecným úradom v Kordíkoch. Obce Mikroregiónu Kremnické vrchy-východ reprezentovali trojčlenné družstvá. Našu obec zastupovalo družstvo v zložení Mária Krestianková, Martina Mišurová a Hana Rišiaňová. Na súťaži sme uvili dva adventné vence, malý stromček a svietniky. Jeden veniec bude zdobiť náš kostol počas adventného obdobia a druhý bol venovaný do tomboly. Prvé miesto si odnieslo jedno z dvoch domácich družstiev. Dúfam, že na budúci rok príde tajovské družstvo podporiť viac Tajovčanov.

Hana Rišiaňová, foto: archív Hany Rišiaňovej



Zvítazil stôl pripomínajúci domov

Piaty ročník pečenia kysnutých koláčov v Riečke sa konal 8. novembra 2008. Zúčastnili sa na ňom družstvá z Kordík, Králik, Tajova, Kulpína (družobné mesto v Srbsku) a Riečky. Našu obec reprezentovalo družstvo v zložení Martinka Mišurová, Adam Rišiaň a Hana Rišiaňová. Tento rok sme piekli kysnutý ríbezľový koláč, supertyčinky na pive a škvarkové pagáče. Pečenie nám spríjemňovala Ludová hudba Jána Maka. Porota mala neľahkú úlohu, vybrať najkrajší stôl a najchutnejší koláč. Aj keď porota chcela oceniť všetky družstvá rovnako, organizátor trval na vyhlásení jedného víťaza. Predseda poroty, pani Katka z Kulpína, sa rozhodla pre stôl z Riečky, nakoľko jej pripomína domov. Na záver si diváci pochutnali na sladkých ale aj slaných koláčoch a „popásli si“ zrak na výstave ovocia a zeleniny, ktorú organizoval Slovenský zväz záhradkárov v Riečke.

Hana Rišiaňová, foto: Peter Valach

Stretli sme sa pred oponou

Celý rok sme sa v našich novinách venovali téme 110. výročia ochotníckeho divadla v Tajove. Snahy pripomenúť to najlepšie z divadla vyvrcholili na slávnostnom podujatí v polovici novembra. Popoludní sme si uctili pamiatku dlhoročného úspešného režiséra Jozefa Šeba položením kytice na jeho hrob. Potom si hostia pozreli výstavu divadelných fotografií na obecnom úrade. Hlavnou udalosťou bol kultúrny program v Divadle u Greškov v podvečerných hodinách. Ochotníci – Iveta Sitková, Peter Vajs, Melánia Sitková, Mária Gregorčoková, Zdenka Rusko-



vá, Ján Sedilek a Táňa Sedileková predviedli ukážky štyroch divadelných hier z repertoáru divadla – *Slovenská sirota*, *Mamka Pôstková*, *Panny v oblakoch* a *Ženský zákon*. Dramatický žáner dopĺňalo slovo moderátorky Anity Murgašovej a bývalých hercov – Evy Púchyovej, Jozefa Šeba, ml., Júliusa Šajgala a súčasnej režisérky divadla Ivety Sitkovej vo vzájomných rozhovoroch o minulosti tajovského divadla, osvieženie priniesla Ludová hudba Jána Maka. Ako hosť sa v programe zúčastnila a na svoje herecké začiatky zaspomínala obľúbená slovenská herečka Magda Vášáryová. Riaditeľka Stredoslovenského osvetového strediska v Banskej Bystrici Mária Palúchová rekapitulovala spoločnú dlhoročnú spoluprácu tajovských ochotníkov a osvetového strediska. Pestrý program ukončila pieseň *Tá tajovská voda mútna*, ktorú si spoločne zaspievali účinkujúci i hostia v hľadisku. Počas slávnostnej recepcie sa premietali fotografie zo života divadla, ktoré precízne zbieral, systematicky triedil do albumov a popisoval režisér Jozef Šebo. Vďaka nemu si mohli bývalí i súčasní herci aj dnes pripomenúť vzácné chvíle, ktoré tvorili súčasť ich života. Z fotografií bol zostavený aj darček – kalendár na budúci rok – zostavený Martinou Mišurovou, Annou Chlebovcovou, Petrom Valachom a Soňou Šváčovou. Organizačne pomáhali Hana Rišiaňová, Iveta Hrkčková, Gabriel Belko, Sonka Šváčová ml., Radka Cimmermannová, Barborka Slobodníková, Nikolka Dlhošová, Miška Spišiaková.



Podujatie pripravovali organizátori i účinkujúci s najlepším úmyslom – stretnúť sa príjemne pri príležitosti výročia ochotníckeho divadla v Tajove, oceniť obetavú prácu všetkých, ktorí mu v jeho histórii venovali svoj talent, čas, námahu – a možno aj načrtnúť budúcnosť divadla. Spojila ich podobná obetavosť a nezištnosť, za čo im patrí vďaka a odpustenie prípadných nedostatkov.

Soňa Šváčová, foto: Iveta Hrkčková

Vážení priatelia, chcela by som sa vám veľmi srdečne poďakovať za „Stretnutie pred oponou“. Bol to veľmi milé. Bol to nezabudnuteľný večer v spoločnosti zapálených ochotníkov a histórie ochotníckeho divadla. Budem sa tešiť na ďalšie milé stretnutia.
Magda Vášáryová

Podujatie ocenila vo svojom liste Magda Vášáryová.

Slávnosť slova alebo Tajovského čriečky

Každoročne dajú slovenčinári z Gymnázia Jozefa Gregora Tajovského s Tajovčanmi hlavy dokopy a hýtajú... Až napokon vyhýtajú jesenný termín, v ktorom Tajovského pamätný dom prichýli školskú prehliadku recitátorov. Táto jeseň našťastie nebola iná od predošlých, a tak 20. október opäť patril gymnazistom. Deň, ktorý sa v roku neopakuje.

Chcete vedieť viac?

Príjemný šofér modrej karosy nám bez nervozity, na akú sme zvyknutí z MHD, gentlemany „podržal“ dvere. Bodaj by nie, keď okrem domácich viezol takmer dva tucty mladých dievčat. Prvýkrát sa nám stalo, že sme si pripadali ako z dievčenskej školy. Ani jeden chalan. Dojem kazil len zarastený porotca, „ďalšia porota“ sa celkom stratila medzi dievčatami. Tajov na nás mešťanov stále pôsobí pokojným dojmom vidieka, hoci frekventovaná hlavná cesta Tajovského domčeku určite nepridáva na spokojnosti či atmosfére.

Máme šťastie ako každý rok. Slnko si nás našlo aj tu, v doline medzi kopcami. Už síce nezahreje uzímené kosti tajovským starkým ani nám, ale aspoň sa prehrabáva v opadanom lístí



V prednese poézie a prózy súťažili samé dievčatá.

a dáva vyniknúť farbičkám. Každopádne poteší rovnako ako čajík od domácich a miňonky.

Začínáme. Prehliadka je najmä priestorom pre začiatočníkov z nižších ročníkov. Hľadáme talenty, ktoré majú chuť pripravovať sa na postupové súťaže. Porota je prekvapená. Prváčkovi sa zo základných škôl často prinesú aj s naj-

civilnejšou poéziou pátos, ktorý sa už nenosí, a prednes prozaického textu býva obyčajne tiež nevhodne preexponovaný. Tejto jesene však nie. Jedno vystúpenie za druhým prezrádza cit pre text, rozdiely v kvalite sú minimálne. Atmosféra ale nemá prečo hustnúť, nejde o poradie, ide o iné. Ak neviete, porozmýšľajte... Alebo sa nás opýtajte. Aj zarastený porotca, ten, čo kazí dojem, rozmýšľa. Bolo by fajn, keby z plátna na stene vyskočil majster Tajovský. Určite by sa tešil spolu s ostatnými. Patrí sa majstrovi uliati do čajíka páleného. Pokecali by, možno by na tie dve hodinky aj odstavili premávku pred oknami, aby nič nerušilo malú slávnosť slova. Nie, majster nevyškočil z rámu, možno mu je dobre tam, kde je. Ale akoby sa usmieval.

Tak veru. Lístie okolo domu opadlo, ale nič iné. Chvalabohu, stále sa nájdu mladí, ktorí v istej chvíli stoja tam, kde majú.

Aby sme nezabudli. Prehliadku sme si nazvali „Tajovského čriečky“. V tomto svete kaďečo padá ako lístie, aj sa rozbije, čo by sa nemalo. O rok sa vrátíme. Po čriečky. A budeme lepíť, čo sa ešte zlepíť dá a stojí za námahu.

Text a foto: V. K.

Zhodnotenie činnosti v Pamätnom dome Jozefa Gregora Tajovského a Jozefa Murgaša za rok 2008

Pamätný dom navštívilo 3 878 záujemcov, čo je v posledných rokoch priemerná návštevnosť. Okrem prevažujúcich školských výprav, sme mali aj iných, najmä sviatočných, hostí pri rôznych oslavách.

20. mája sa uskutočnilo slávnostné otvorenie Pamätného domu (ďalej PD) po premiestnení a reінštalácii časti expozície Jozefa Murgaša. Expozícia venovaná nášmu Jozefovi Murgašovi sa už v priestoroch PD vžila, a to aj vďaka rozšírenému obsahu sprievodného slova. Snažím sa výklad zamerať tak, aby význam Jozefa Murgaša vynikol aj v tomto zmenšenom (oproti tomu v bývalej škole) priestore. Darí sa mi upútať pozornosť detí aj preto, lebo pri vstupe do PD na začiatku návštevy sú žiaci viac sústredení a vnímaví. Tiež je tu umiestnený panel venovaný nášmu učiteľovi Jozefovi Šebovi zakladateľovi PD. Učitelia žiakov, ktorí sem pravidelne prichádzajú, s úctou na pána učiteľa spomínajú. Nedá mi nespomenúť jeho zásluhy pri každej kultúrno-spoločenskej akcii v Tajove. Chýba nám jeho múdre slovo, úsmev a spev pri harmonike. Nezanedbateľná bola jeho dokumentačná práca nielen obecného ale aj divadelného kronikára. Podrobne zdokumentoval činnosť ochotníckeho divadla v Tajove a zanechal pre ďalšie generácie veľmi cenné dokumenty a fotografie. Tieto sa využili aj pri vydarenej akcii 110. výročia ochotníckeho divadla v Tajove v novembri tohto roku. *Pán učiteľ, ďakujeme!*

Pri tejto oslave sme položili kytice na hrob pána učiteľa a zapálili sviečky. Účastníci, a najmä rodina Šebovcov, si prehliadli PD s expozíciou venovanou pánovi učiteľovi, zaspomínali na vzácného človeka, otca, svokra, starkého.

V tomto roku 11. decembra sme si pripomenuli 50. výročie úmrtia spisovateľky Hany Gregorovej, manželky J. G. Tajovského. Únia žien Slovenska a Štátna vedecká knižnica – Literárne a hudobné múzeum v Banskej Bystrici pripravili dôstojný a bohatý dvojdenný program,



Členky Únie žien Slovenska s predsedníčkou Irenou Belohorskou (druhá zľava) na návšteve Pamätného domu J. G. Tajovského pri príležitosti 50. výročia úmrtia spisovateľky Hany Gregorovej
Foto: Soňa Šváčková

ktorého súčasťou bolo tiež polozenie kytice na hrob spisovateľky v Tajove a prehliadka PD, kde sa nachádza izba venovaná Hane Gregorovej. Na tomto podujatí sa zúčastnila predsedníčka Únie žien Slovenska a poslankyňa Európskeho parlamentu Irena Belohorská, vnuci J. G. Tajovského a H. Gregorovej Vladimír Prášil, Ilja Tom Prášil, pravnuček Ondřej Prášil a ďalší hostia.

Október ako každý rok patril súťažnému prednesu poézie a prózy študentov Gymnázia J. G. Tajovského z Banskej Bystrice.

K ďalším zaujímavým návštevám PD patrila skupina slovenských detí žijúcich v srbskom meste Pančevo a rumunskom Nadlaku, vyslanec Americkej komisie pre ochranu kultúrneho dedičstva v za-

hraničí Peter Hawryluk i páter David Bette z amerického Wilkes Barry, mesiac pred tým menovaný za kňaza v tamojšom kostole Božieho srdca. Tento kostol vybudoval náš rodák, vynálezca reverend Jozef Murgaš roku 1908 spolu s farníkmi, 62 rodinami z Prešova. Páter si prišiel pozrieť rodisko kňaza, ktorého má vo veľkej úcte.

Tajov – rodisko slávnych Slovákov Jozefa Murgaša a Jozefa Gregora Tajovského je vďaka týmto osobnostiam známe, a preto nezabúdajme nielen na ich slávu, ale aj na udržiavanie a zveľadovanie hmotných hodnôt (dom a expozícia v ňom), ktoré nám naši predkovia zanechali.

Prežívanie Vianoc

Je zaujímavé sledovať, ako sa do výkladov našich obchodov a do reproduktorov nákupných centier rýchlo dostane vianočná výzdoba a vianočné piesne – koledy.

Je to už začiatkom novembra, kedy na Vianoce, či advent ešte ani len nepomyslíme.

Priznám sa, že aj napriek týmto emocionálnym snaženiam, predvianočné nakupovanie nie je o pokoji a láske, ale skôr o zhone, tlačení, dlhom čakaní a nervozite. A to nie je poslanstvo Vianoc.

Mohli by sme povedať, že obchodníci nám idú „príkladom“, lebo sa na vianočný predaj dobre a niekedy až príliš rýchlo pripravujú.

Prečo to robia? Prečo sa spoliehajú a prečo vsádzajú na kresťanské zvyky a tradície? Lebo sú nábožní a vnímajú aj duchovný rozmer Vianoc?

Skôr si myslím, česť výnimkám, že onividia, čo chcú. Chcú predaj, teda aj zisk.

A čo my očakávame od Vianoc? Ako sme sa na ne pripravovali? Ako sme prežívali advent?

Čo chceme získať my?

Nezabúdame niekedy tak, ako obchodníci na to podstatné čo Vianoce robí Vianocami? Na tiché, nekomerčné, nemedializované narodenie Ježiša Krista – Božieho syna.

Nesústredíme sa až príliš len na tú vonkajšiu, sprievodnú atmosféru Vianoc?

Nie sú Vianoce len o mnohých zbytočných darčekom a prejedaní? O formálne absolvovanej štedrej večeri, polnočnej a pretváрке

akými dobrými rodičmi, súrodencami, susedmi a blíznymi dokážeme byť počas týchto svätých dní?

Skúsme tohtoročné Vianoce prežiť pozornejšie, hlbšie, duchovnejšie i rodinnejšie. Skúsme sa obohatiť o niečo hodnotnejšie a krásne, čo dáva skutočnú radosť, nielen o pár kíla a vecí navyše.

Jp

Program bohoslužieb počas vianočných sviatkov

Streda – Štedrý deň 24. 12.		
Tajov	24.00	
Kordíky	24.00	
Kráľiky	24.00	
Štvrtok - Narodenie Pána 25. 12.		
Tajov	9.30	15.00 Jasličková pobožnosť detí
Kordíky	9.45	
Kráľiky	11.00	
Piatok – sv. Štefan 26. 12.		
Tajov	8.00	
Kordíky	9.45	
Kráľiky	11.00	
Streda – Silvester 31. 12.		
Tajov	16.00	Sv. omša + pobožnosť na konci roka
Štvrtok – Sl. Bohorodičky 1. 1. 09		
Tajov	9.30	
Kordíky	9.45	
Kráľiky	11.00	



Na Božie narodenie v minulosti bývalo divadelné predstavenie (na fotografii z roku 1927 hra Štedrý večer).

Z obecnej kroniky

Listujem v najstarších kronikách Tajova a Jabříkovej. Uvažujem, čo by zaujalo. Myslím, že by boli najvhodnejšie úryvky, ktoré rozprávajú o tom, ako prežívali naši obyvatelia v 30. a 40. rokoch minulého storočia Vianoce, Starý a Nový rok.



Tu sú zápisy:



V decembri pripadajú najradostnejšie sviatky – Vianoce. Pred Vianocami a cez Vianoce sa konajú rôzne obyčaje: na Ondreja dievky lejú cez kľúčovú dierku do vody olovo, chlapi robia stolček od „Luci do Vianoc“, na Luciu dievčatá prekladajú hrnčeky, pod ktorými sú ukryté rôzne veci, na základe ktorých si vešia budúcnosť, hryzenie jablka na štedrý večer, hádzanie hrachu do kútov izby a iné.

Krásny a radostný je Štedrý večer. Srdce každého sa radostou ohreje, keď vidí krásny osvietený vianočný stromček a keď zaznie v tichej tmavej noci radostná pieseň „Tichá noc“. Po „štedrej večeri“ deti chodia spievať vianočné pesničky pod okná a tiež hodne počuť i spev cigánov. Ľudia čakajú polnočnú omšu doma pri rôznych zábavách.

Na Božie narodenie chodia zas chlapi po domoch vinšovať, za čo dostanú orechy, koláče i peniaze. Tiež chodia po domoch piati chudobní chlapi s Betlehemom a preto zvaní Betlehemi a sú to: Anjel, Fedor, Stacho, bača, Kubo. Večer je nejaké divadelné predstavenie.

Na Starý rok sa ľudia zídu o 17.00 h v kostole na poďakovanie Pán Bohu za milosti v uplynulom roku. Potom je v každom dome večera (ako na Štedrý deň) a po večeri očakávajú pri hrách Nový rok.

Na Nový rok chodia chlapi po domoch vinšovať. V každom dome očakávajú prv osobu mužskú, lebo ženská vraj prináša nešťastie pre dom na celý rok. Je to taká povera. Ľud ide dopoludnia do kostola, aby si vyprosil od Pána Boha nové dary a milosti pre nový rok. Popoludní býva „koleda“ – posviacka domov. Vysluhuje ju dp. farár za doprovodu pána učiteľa a kostolníka. Za nimi chodia po domoch „traja králi“ (tri chudobné dievčence), spievajú vianočné piesne a vinšujú. Ľudia ich odbarujú peniazmi.



Toľko naše najstaršie kroniky o sviatkoch, ktoré práve prežívame. Mnohé zvyky už časom zanikli, vytrácajú sa aj z našich pamätí. Ale podstatu Vianoc pretrváva už stáročia. Živme ju v svojich srdciach a odovzdávajme ju aj mladému pokoleniu.

Len ak Láska našou láskou bude milovaná, zazijeme pravý betlehemeský pokoj. Boh = Láska.

Vybrala a doplnila M. Poliačiková

Dajte deťom v núdzi šancu na lepší život...

...jeden z mnohých sloganov Hodiny deťom, vianočného podujatia slovenských televízií. V mnohých z nás vyvoláva pocit nutnosti aspoň nejakú pomoc deťom odkázaným na pomoc iných. Často s pocitom akéhosi ospravedlnenia nad vlastnou hojnosťou stola i vianočných darčiekov siahneme po telefóne, aspoň tú esemsku... Veru, každá pomoc dobrá. S úzkosťou v srdci človek vníma osudy detí, ktoré nepoznajú teplo rodinného krbu. Slabou náplastou na ich rozbolejúce duše sú peniaze. Ale pomôžu, na hračky, na šaty, na topánky. Ba u bohatších sa rozmohli adopcie detí na diaľku z chudobných afrických krajín. Päťstovka, či tisícka mesačne im nechýba, a deťom, ktoré si vyberú, umožnia získať aké-také vzdelanie. Sú aj iné adopcie, keď sa opustené deti stanú členmi rodiny. Možno takto si bezdetné rodiny riešia svoje osudy a nadobro zmenia aj osudy detí. Je však rodina, ktorá si nerieši svoj osud, ktorá z čistej ľudskosti rozdáva lásku dieťaťu, ktoré vlastnú rodinu nemá...

Malého Robka sme prvýkrát uvideli začiatkom roku 2005. Vtedy vedel povedať dve slová „toto“ a „hotovo“. Bolo to malé ustráchané batola, ktoré sa bálo všetkého a s veľkou nedôverou hľadalo na tento svet. Nedôverou si chránil svoj maličký svet, v ktorom bol len on sám, pretože nikdy nevidel a nepoznal svoju matku ani otca a jeho jediná príslušnosť bola Detský domov. Rodinu, pocit domova spoznal až u nás doma a neskôr v širokej Šebovskej rodine, ktorá sa často stretáva v Tajove pri rôznych rodinných udalostiach a sviatkoch.

Tými slovami začína rozhovor Ing. Ján Šebo, Tajovčan, žijúci so svojou manželkou Zlaticou v Bratislave

Čo vás viedlo k rozhodnutiu starať sa o dieťa žijúce v detskom domove?

V blízkosti nášho domu bolo v roku 2004 detašované pracovisko detského domova, kde boli umiestnené deti vo veku do 2 rokov. Často sme vidávali týchto malých drobčkov, ako sa disciplinovane pod dozorom presúvajú na neďaleké detské ihrisko. Manželku vtedy napadlo, že by sme sa mohli príležitostne starať o nejaké také dieťa a uviesť ho do normálneho rodinného života. Mali sme šťastie a po určitých administratívnych krokoch sme v roku 2005 uzavreli zmluvu o spolupráci s detským domovom. Na jej základe nám ponúkli starostlivosť o dieťa, ktoré nemôže byť z určitých dôvodov adoptované, sotva 2-ročného drobca Robka na príležitostnú starostlivosť.



Pocit domova spoznal Robko v širokej Šebovskej rodine.

Foto: archív Jána Šeba

V čom spočíva taká starostlivosť?

Odpoveď nie je jednoduchá. Naše začiatky boli ťažké, lebo dieťa nikdy neopustilo priestor domova, okrem obvyklých prechádzok. Zrazu sa mu otváral svet. Boli to milé aj dojemné chvíle, keď objavoval veci, ktoré iné deti v jeho veku už vnímali samozrejme... auto, autobus, trolejbus... bál sa pritom všetkého, čo bolo mimo jeho obvyklý priestor. Postupne sme však spoločne búrali bariéry. Rodinné prostredie a aktívne spoznávanie sveta každý vikend, spoločné dovolenky najmä v Tajove zmenili malému Robkovi svet a nám priniesli radosť z jeho pokroku a začlenenia sa do našej veľkej rodiny. Jeho výchova je však veľmi náročná z viacerých dôvodov. Dnes už má 5 rokov a je to veľmi hyperaktívny na prvý pohľad aj veľmi milý chlapček. Potrebuje však veľa usmernení do normálneho sveta a života, osobitý prístup lebo prostredie detského domova, hoci vybavené na vysokej úrovni, nedokáže mu nahradiť rodičov a rodičovskú lásku a starostlivosť. Musí sa spoliehať len na seba a dávať najavo svoju osobnosť výrazným spôsobom, lebo to je jediné, čo on má... Okrem toho musí mnohokrát o svoje práva bojovať spôsobom, ktorý mu jeho prostredie umožní, alebo dovoli... a to býva niekedy pre neho veľmi ťažké...

Ty si dosť pracovne vyťaženej a predsa si s manželkou nájdate čas...

Myslíme si, že to nie je otázka času, ale lásky, dobrého pocitu voči tým, ktorým osud pripravil ťažký život hneď pri ich narodení bez toho, aby sa o to zaslúžili... a možno aj trochu zodpovednosti za tých, ktorí ju nedokážu v sebe nájsť...

S Robkom ste si veľmi blízki, čo myslíš, čo sa odohráva v jeho duši?

Robkova duša je veľmi zložitá a citlivá. Je iná ako duša dieťaťa žijúceho v rodinnom prostredí, ktoré má otca i matku. Snažíme sa mu dať lásku a dať mu to, čo prirodzene dostáva každé iné dieťa. Vieme, že sme pre neho maják, ktorý mu vždy svieti, na ktorý sa môže vždy spoľahnúť, že kedykoľvek bude potrebovať pomoc, vždy uvidí jeho svetielko...

O čo by bol svet lepší, keby v ňom bolo viac majákov rozdávajúcich svetielka nádeje. O čo by bolo viac žiariacich detských očí a šťastných srdiečok, keby na svete bolo viac rodín ako je rodina Šebovcov. A keby jedno z nich mohlo prehovoriť, určite by týmto neobyčajným ľuďom povedalo jedno obyčajné veľké ĎAKUJEM.

Za rozhovor poďakovala Anna Chlebovcová

Kalvária v novom šate

Keď idete autom alebo autobusom vo večerných hodinách smerom z Brezna do B. Bystrice popri vlakovej stanici, máte možnosť vidieť nový, krásny svetelný úkaz. Je to opravená a obnovená banskobystričká kalvária na Urpíne.

Aj keď idete autom z B. Bystrice smerom do Tajova, máme tiež možnosť vidieť našu Tajovskú kalváriu. Je iná, menšia, pre nás aj krajšia, jednoducho naša. My iste nemáme vyše štyridsať miliónov, ktoré investovali do tej na Urpíne, ale my chceme do tej našej investovať srdce, modlitby, práce i nejaké tie prostriedky, aby tiež bola dôstojná a krásna. A skúsme k nej pristupovať tak, že je naša, nie od macochy.

Momentálne sa robia práce na výmene strešnej krytiny. Starý deravý plech bude nahradený pálenou škridlou Tondach (Bobrovkou). Materiál bol už skôr zakúpený, no vyskytol sa problém, ako škridlu a rezivo dostaneme na Kalváriu. Išlo o vyše 7 ton stavebného materiálu. Po rôznych úvahách, stretnutiach a jednaniach o vrtulníkoch, lesných lanovkách a navijakoch, živých retaziach a iných možných a nemožných nápadoch sme sa rozhodli pre klasiku našich otcov. Pre ťažné kone.

Kone plemena Hafling nám požičal pán doktor Laho z Kordík, za čo mu úprimne v mene nás všetkých ďakujem. Skontaktovali sme sa s furmanom z Terchovej, ktorý prácu prijal nielen ako obyčajnú prácu, ale aj ako poslanie pomôcť pri oprave chrámu.



Práce začali presunom krytiny z pľacu do záhrady pána Murgaša, cez záhradu pána Homolu. Krytinu previezol pán Kalina svojou šikovnou technikou. Všetkým trom Pán Boh zaplať.

Potom prišli tri koníky z Kordík a ustajnené boli sedem dní za kostolom, z čoho mali radosť hlavne deti.

Nakoniec furman pán Ján Grončák od piatku do štvrtku, spolu s koníkmi a ochotnou pomocou Janka Cyra dopravili sta-

vebný tovar na miesto určenia. Krytina i rezivo sa ťahali *indiánskym* spôsobom na drevených akože sánkach, ktoré sa zhotovili zo žrdí a dosiek na mieste prvý deň.

Počas 58 výstupov (jeden deň musel prísť aj pán kováč) furmana to bolo obohatené o mnohé návštevy dospelých a hlavne detí, ktoré si ku koníkom, ale aj k furmanovi vytvorili krásny vzťah. Mohol by som povedať, že furmanovým krédom je *ora et labora* (modlitba a práca).

Okrem vykonanej práce nám všetkým dal príklad života viery a činorodých skutkov lásky.

Chcem poďakovať ešte rodine Tomášovej z Kordík, kde bol ubytovaný a rodinám, ku ktorým sme chodili na dobré obedy. Nech obetavého furmana (otca šiestich detí) Boh požehnáva. My sa za neho a jeho rodinu môžeme vďačne pomodliť.

Na záver bola ešte veľká brigáda, na ktorú prišlo vyše 25 ľudí, na ktorej sme krytinu ponosili do kaplnky a namorili sme rezivo, ktoré sme tiež poukladali dovnútra.

Hneď na jar sa strhne starý plech a laty a nastúpi odborná firma, ktorá urobí ďalšie práce.

My by sme ešte mali na jar vypíliť ďalšie stromy a dreviny, aby Kalvária bola viac viditeľná.

Verím, že na jar sa potešíme z dobre vykonaného diela a budeme premýšľať, čo ďalej a možno aj o nejakom osvetlení Kalvárie.



Krytinu na opravu strechy kostola na kalvárii vynášali ťažné kone.

Vložte svoje úspory v korunách a získajte EUROhotovost' už dnes

**Úrok
vopred
a v eurách**

U nás na úroky nečakáte.
Úrok za dobu viazanosti vám vyplatíme
v hotovosti vopred a v eurách.

Ďakovanie

Za pomoc a spoluprácu v tomto roku 2008 ďakujú Obecnému a Farskému úradu v Tajove a MUDr. Jurajovi Šváčovi, želajú im radostné Vianoce a požehnaný nový rok
tajovskí dôchodcovia

Narodili sa...

Vitaj, Samuelko!

Chceme sa podeliť s radosťou z narodenia malého **Samuelka Laturu**, ktorý sa narodil 26. septembra 2008 rodičom Zuzane Strelcovej a Michalovi Laturovi. Rodičom blahoželáme. Malý Samuelko nech rastie a vzráha sa v dobrom zdraví a v šťastnej rodine na radosť všetkým, ktorí ho budú obklopovať.



Jubilanti

Október

Eva Berešová, rod. Chovančáková, Mgr.
Martin Sedláček
Eva Mária Korbelová

November

Miroslav Greško, st.
Ondrej Mala
Eva Dlhošová
Katarína Targošová

December

Mária Púchyová
Monika Mátiková, Bc.

Redakcia Tajovských novín sa pripája k vašim gratulantom a praje vám, aby ste ďalšie roky života prežili v dobrom zdraví, v láske a v pokoji.



RECEPTÁR

Škvarkové pagáče od Hanky Rišiaňovej

Suroviny:

1 kg múky (hladká špeciál),
2 vajička, ½ dcl oleja, 6 dkg rozpusteného masla, 3 lyžičky soli, ½ kg škvarky (zomleté), 2 ½ dcl sladkej smotany alebo mlieka, kvások (mlieko, 1 lyžička cukru, 5 dkg droždia, 1 polievková lyžica hrubej múky).

Pracovný postup:

Do preosiatej múky pridáme kvások, vajcia, maslo, soľ a smotanu. Vypracujeme hladké cesto (ak je veľmi husté pridáme mlieko), nakoniec pridáme olej. Necháme kysnúť 1 hodinu. Cesto rozvalkáme, natrieme rozpustenou masťou a polovicou škvariet, posolíme. Cesto preložíme a necháme postáť 30 min. Znova rozvalkáme, natrieme rozpustenou masťou a druhou polovicou škvariet, posolíme a necháme stáť 30 min. Cesto rozvalkáme na hrúbku 2 cm a vykrajujeme kolieska. Na plech ukladáme vedľa seba, natrieme rozšľahaným vajcom a posolíme. Pečieme vo vyhriatej rúre.

POZÝVAME VÁS

na 12. ročník
zábavného programu

MINI PLAYBACK SHOW

27. decembra 2008
o 18.00 hodine
v Divadle u Greškov



SILVESTER NA PLACI

PRÍDTE S NAMI PRIVITAŤ ZÁČIATOK ROKU 2009
31. 12. 2008 - 1. 1. 2009
NA PLACI V TAJOVE

Ako to je, keď sa futbal hrá rukami, alebo, nie je zápas ako zápas

...najdiskutovanejšia téma týchto dní medzi hráčmi a funkcionármi tajovského futbalu. Jesenné kolo futbalisti II. A triedy zakončili netradične – prvým jarným kolom 2009. Aj keď už bola neskoro jeseň na ihrisku bolo horúco. Futbalisti z Medzibrodu sa už dlhšie obdobie snažia o postup do I. triedy. V minulom ročníku sme miešali karty aj my. Výsledok nášho posledného zápasu rozhodol o postupe Harmanca a zmarenej šance Medzibrodu. V tomto ročníku sa dobre pripravili na postup nielen hráči, ale aj funkcionári a fanúšikovia. Napríklad aj tak, že chodili „znervózňovať“ súperov. Za nami prišli na stretnutie do Hladla. Keď sme prehrávali 0:2 spokojní boli fanúšikovia domácich a šaleli aj Medzibrodčania, ktorí zrejme prišli povzbudiť nášho súpera. Keď sme otočili výsledok a jednoznačne vyhrali 5:2, šaleli ešte viac – od zlosti. Po skončení zápasu sa futbalisti a funkcionári nášho tímu stretli na vyhodnotení jesenného kola, kde sa začalo diskutovať o prognózach zápasu v Medzibrode. Medzi tipujúcimi vyhrávala kuca-paca. A tak jednoznačné pokyny pre tento zápas – udržať si nervy a vyhrať. Aj sme vyhrali – a nervy neudržali domáci. Prerušili sme ich čiaru viac ako 20 neprehraných domácich zápasov. To už bolo veľa aj na chladnejšie hlavy, nieto na tie, z ktorých

sa paril alkohol. Štyri policajné autá a osem policajtov netradične ukončili zápas. Do bezpečia utekali hráči, funkcionári, rozhodcovia. Prvý pokus o inzultáciu nášho hráča pri vhadzovaní autu nevyšiel, repete sa vydarilo po skončení zápasu skôr, ako sa naši hráči dostali do šatní. Špekulovali sme o tom, či si náš súper takto zbytočne nezahatal cestu postupu. Iný názor mala disciplinárna komisia, ktorá rozdávala pre postup neškodné tresty a čuduj sa svete, ušlo sa aj nám. Dištanc nášmu hráčovi na dva zápasy, lebo sa usmieval a tým vyprovokoval opitého fanúšika a funkcionára, z ktorého údajne tiež bolo cítiť alkohol. Nevadí, že ho domáci skopali na zemi hlava-nehlava, či skôr hlava-hlava a musel sa podrobiť lekárskemu ošetreniu. Myslím, že nielen fanúšikovia Dunajskej Stredy, či Ferencvarosu vedia vyrobiť zaujímavú kulisu, svojím správaním sa k nim zaradili aj tí z Medzibrodu, ba čo je ešte horšie, pridali sa k nim aj funkcionári. Tresty od disciplinárnej komisie boli pre nich skôr šteklivé ako výchovné – nejaká minipokuta za nedostatočnú usporiadateľskú službu, podmienené zatvorenie ihriska na jeden zápas. Kto vie, ako vysoko sa musíme odvolávať, aby sme sa dopátrali aspoň trochu spravodlivosti...

A.Ch.

Futbalová jeseň 2008 v číslach

Futbalisti pod vedením nového hrajúceho trénera Petra Mažguta dosiahli v jesennom kole II. A triedy niekoľko prekvapujúcich výsledkov. Potešila bilancia na súperových ihriskách 4 výhry a 3 prehry, na domácom ihrisku sme nedostatočne využili výhodu domáceho prostredia, kde sme len trikrát vyhrali, trikrát sme hrali nerozhodne a raz prehrali. Priaznivá je aj gólová bilancia 32:17, čo je takmer 2,3 góla na zápas. Najviac gólov – deväť – strelil Zmajkovič, za ním sa v úspešnosti zaradili Targoš so šiestimi, Turák s piatimi a Pažout so štyrmi gólmi. Po jednom pridali Krivuš, Murín, Ursíny, Slobodník, M. Murgaš a Biely. Po 14-tich odohratých kolách nám patrí v tabuľke 5. miesto.

Výsledky stretnutí:

Tajov – Medzibrod	3:3
Riečka – Tajov	0:3
Tajov – Šalková	3:1
Tajov – Podkonice	3:0
Dúbravica – Tajov	1:0
Tajov – Nemecká	1:3
Staré Hory – Tajov	0:3
Tajov – Malachov	0:0
Dukla C – Tajov	2:0
Tajov – Strelníky	1:1
Hronsek – Tajov	2:1
Tajov – H. Pršany	6:1
Hiadel' – Tajov	2:5
Medzibrod – Tajov	1:3

Marián Schwarz

Rodí sa ďalší futbalový talent?

Má 15 rokov, je členom FK JUPIE Podlaviče, hráč II. ligy východ mladšieho dorastu – Marek Žabka.

Ako sa objavujú talenty?

Žiaci z FK Jupie trénovali na našom ihrisku v Tajove, Marek sa medzi nich doslova priplietol, tréner Halaj si ho všimol, a oslovil ho, či by nechcel skúsiť, dodnes tento úspešný klub reprezentuje. Aktuálne sú v tabuľke tretí a Marek hoci hráva v zálohe má na konte sedem gólov.

Čo treba urobiť s talentom, aby sa premenil na úspech?

Talent je len predpoklad, úspech je drina a disciplína. Štyrikrát týždenne tréning, k tomu zápas. Aj v tomto čase, keď sa nehrá súťaž. Marek, čo sa týka tréningu je veľmi disciplinovaný, pred futbalom a trénermi má rešpekt. Inak je chlapec ako iní, s pubertou si podáva ruku. Aj v škole by mohol pridať.

Kde sa chcete vidieť o niekoľko rokov?

V nejakom európskom klube. Čím je cieľ vyšší, tým je drina väčšia. Prvé medzinárodné skúsenosti už máme za sebou. Na turnaji starších žiakov 18-tich mužstiev z Európy v Holandsku sa FK Jupie umiestnil na prvom mieste. Marek patril medzi najlepších hráčov turnaja. Skutočne veľký úspech. V lete sa pokúsime vybaviť stáž v talianskej Bologni. Aj nominácia do reprezentácie 15-ročných futbalistov sa už podarila. Možno nám to aj v budúcnosti pomôže zbierať skúsenosti na európskej úrovni

Marek, keby nie futbal, ktorý šport by si si vybral?

Futbal, futbal a len futbal.

Futbal a zasa futbal vládne v rodine Žabkovcov. Otec Pavol od prvých futbalových krokov sprevádza svojho syna za prvými úspechmi, matka Lubica vytvára to pravé rodinné zázemie. A všetci traja tvoria jeden



Marek Žabka s trofejou najlepšieho hráča turnaja

tím. Ako pri tomto rozhovore. Nuž, nech sa im darí.

Za rozhovor rodine Žabkovej poďakovala Anna Chlebovcová. Foto: Anna Chlebovcová

Tajovské noviny – informačný štvrťročník

Vydáva: Obecný úrad Tajov, evidenčné číslo EV 1123/08 • Adresa redakcie: Redakcia Tajovských novín, Obecný úrad Tajov 79, 976 34 • Šéfredaktorka: Mgr. Soňa Šváčková, e-mail: svacova@stonline.sk • Redakčná rada: Melánia Poliačiková, Mgr. Iveta Sitková, Mgr. Jozef Petrik, RSDr. Anna Chlebovcová, Ing. Peter Valach • Jazyková úprava: Melánia Poliačiková • Grafická úprava a tlač: Ing. Peter Valach

Za obsah rukopisu zodpovedá autor. Redakcia sa nemusí vždy stotožňovať s názormi autora. Nevyžiadané rukopisy nevraciamy. Nepredajné. Objednávky na inzerciu prijíma redakcia. Autorské práva vyhradené. Akékoľvek rozmnožovanie textu, fotografií a obrázkov len s predchádzajúcim písomným súhlasom redakcie Tajovských novín.